

簡訊

上海張家樹主教逝世

上海張家樹主教已於今年二月二十五日因病逝世，享年九十四歲。

張家樹主教聖名類斯，上海人，一八九三年六月三十日生，十七歲入耶穌會，青年時留學英國及法國，一九二三年晉鐸，一九二五年回國服務，一九六零年由上海天主教愛國會選為主教。

一九八零年張主教出任新成立的主教團團長、教務委員會主任，及愛國會副主席。同時張主教亦被選為中國政協常委。

金魯賢主教出掌上海教區

上海佘山修院院長金魯賢主教於三月一日由上海市天主教教務委員會選舉為上海教區主教，三月三日就職。

金魯賢主教聖名類斯，上海川沙縣人，一九一六年生於教友家庭。少年時立志修道，入耶穌會，一九四五年晉鐸，一九四七年赴法、德、意等國留學。一九五一年回國任上海徐匯總修院院長。一九五五年因反對當時的宗教政策而入獄，一九七零年刑滿在河北省任職翻譯，一九八二年回上海出任佘山修院院長，一九八五年由宗懷德主教祝聖為上海教區輔理主教。

金主教於近年多次外訪，先後到過菲律賓、香港、西德、比利時、法國、瑞士及美

國等地。

龔品梅主教將赴美就醫

龔品梅主教已獲中國政府簽發護照，將於近期到美國醫療小腸及心臟病。該護照有效期為五年。

龔主教的姪兒將聯同醫療人員，由美國來華陪同前往。

今年初龔主教曾接受外國新聞界的訪問，表示他一直接受教宗，他認為不聽從教宗訓導的人，不能稱為天主教徒。

同時，他在談及他的主教身份時，龔主教宣稱他現在仍擔任主教，并答覆記者道：「一九四九年十月七日，我擔任蘇州主教；翌年我獲羅馬教宗任命為上海主教。」

多位耶穌會士先後獲釋

耶穌會嚴蘊梁、錢生冠及蔡石芳三位神父，已於本年初獲釋，返回上海居住。

蔡神父現年八十歲，一九四零年晉鐸，一九五零年代開始在江西省的勞改營中生活。錢生冠神父及嚴蘊梁神父則先後於一九四八及四九年晉鐸，後同被遣到安徽省白湖農場勞改。

本刊上一期談及去年底獲釋的王神父，證實為耶穌會王楚華神父。王神父自一九五五年起被遣往青海勞改，一九七九年曾一度獲釋；但一九八一年再度被判刑六年，至去年十一月十九日刑滿，返回上海居於親友家中。

唐汝琪主教在美病逝

美籍瑪利諾會唐汝琪主教已於二月五日在美國逝世，享壽八十六歲。

唐汝琪主教聖名福得，一九二九年來華傳教，一九三九年奉委為廣西梧州教區主教。一九四九年中國政權易手後，唐主教曾被捕下獄歷九個月，一九五四年被逐離開大陸，轉赴台灣傳教，在苗栗縣服務至去年底赴美就醫為止，在華近六十年。

唐主教之遺體依其生前意願，運往台灣，安葬在苗栗。

十二位天主教人士加入全國政協

政協第七屆全國會議委員名單經已公佈，其中宗教界人士共五十五人，天主教佔十二位，包括：王良佐神父、王學明主教、劉柏年先生、劉景和主教、劉雅敬神父、湯履道先生、陸薇讀先生、金魯賢主教、宗懷德主教、錢余榮主教、董光清主教、傅鐵山主教。

同時，由各省代表中選出之第七屆大人主席團名單亦已公佈。其中基督教丁光訓主教再度成為主席團成員之一。丁光訓主教為南京金陵神學院院長，是江蘇省的代表之一。



楊廷筠

明末天主教儒者

作 者：鐘鳴旦

譯 者：聖神研究中心

出 版 者：魯汶大學中國歐洲研究中心

聖神研究中心

訂 價：港幣四十元正

一九八七年十月出版